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[bookmark: _Hlk118406265]Актуальність дослідження. Однією з найважливіших ознак психологічного існування людини в соціумі є її особливе ставлення до власної особистості та своїх вчинків. У самоставленні відбивається складна сукупність психічних процесів і станів, що сприяє можливості особистості виокремити себе з навколишнього світу, сформувати його власне бачення, змінити ставлення до свого минулого, сьогоднішнього та майбутнього. У ньому поєднуються такі прояви людської активності як мотиви, вчинки, бажання, потяги, прагнення та інші, в результаті чого особистість може самовизначитися, тобто осмислено поставитися до власних суб’єктивних властивостей. У теперішній час такий підхід до вивчення самоставлення особистості активно розвивається в рамках сучасної психології особистості та загальній психології в роботах таких дослідників, як М. Дзугкоєвої, А. Дмитрієва, В. Лісовського, А. Еромасової, І. Лілієнталь, Т. Вільхової, Л. Меньшикової, М. Енеєвої, А. Газізуліної, Н. Протасової, Б. Кайгородова, Б. Додонова, О. Запорожця, В. Котирло, О. Кульчинської, Я. Неверович, К.Обуховського, О. Овчинникової, Т. Титаренко, О. Чебикіна, О. Крошки та інш. Дослідники вважають, що самоставлення - це продукт індивідуального розвитку особистості, який характеризує ступінь її інтересу, силу емоцій, бажань і виражається в її поведінці. Адекватне чи неадекватне ставлення до себе приводить або до гармонійності духу, забезпечуючи розумну впевненість у собі, або до постійного конфлікту, що інколи може доводити людину до невротичного стану. Крім того,  особистість – це специфічна система, яка характеризується не тільки ставленням до себе але й  певним статусом у системі міжособистісних відносин та відповідним ставленням до соціального середовища, що проявляється в її поведінці. Швидкість та мінливість умов соціального існування особистості може призводити до збільшення кількості конфліктних ситуацій у різних сферах людського буття. Конфлікт – це реальність людського існування й найважливіше джерело суспільних змін. Конфлікти посідають одне з визначальних місць серед типів міжособистісної взаємодії. З одного боку вони спричиняють погіршенню соціального клімату, зниженню продуктивності взаємодії, неадекватному сприйняттю та непорозумінню конфліктуючими сторонами один одного. З боку іншого конфлікти не дають сформованій системі відносин застигнути та окостеніти. Вони підштовхують її до змін і розвитку, відчиняють дорогу інноваціям, які здатні  вдосконалювати систему. Тому конфлікти потребують опрацювання та продуктивного перетворення, оскільки конструктивне вирішення конфліктів сприяє  саме розвитку соціальної системи існування. Найбільш цікавими розробками в межах вивчення конфліктів є праці вітчизняних дослідників, серед яких – Г. Ложкін, Н. Пов’якель, А. Гірник, Л. Долинська, І. Кошова, Н. Макарчук, Л. Матяш-Заяц та інші. Вони вважають, що поведінка особистості в конфлікті безпосередньо залежить від індивідуальних якостей суб’єкта конфліктної взаємодії, усвідомлення ним власних можливостей, а також від впливу зовнішніх чинників. Дослідження О. Анцупова, М. Боришевського, Н. Гришиної, Є. Єгорова, С. Єреніна, О. Журавльова, В. Кушнірука, Г. Ложкіна, О. Шилова, А. Карміна, Л. Петровської, Ю. Сєдова, М. Рибакова, Д. Фельдман, А. Шипілова пов’язані з вивченням характеристик учасників конфліктної взаємодії, типології психологічних особливостей поведінки особистостей у конфлікті.   В роботах Р. Мертона, Д. Смелсера, Д. Скотт, Л. Сохань розглядаються поняття стилю та стратегії поведінки в конфлікті як найтиповіші способи діяльності особистості в конфліктній ситуації шляхом реалізації внутрішніх мотивів. Дослідники вважають, що стратегія поведінки особистості в конфлікті формується на підставі типу особистості та того, як людина прагне задовольнити власні інтереси (діючи пасивно чи активно) й інтереси іншої сторони (діючи спільно чи індивідуально). 
[bookmark: _Hlk120713182] Виходячи з даних питань та зважаючи на значну соціальну значущість проблеми самоставлення та впливу особистісних характеристик на поведінку особистості в конфлікті  нами було обрано  тему дослідження – «Вплив самоставлення й самоприйняття на поведінку особистості в конфлікті».
[bookmark: _Hlk117970618][bookmark: _Hlk117972802]Мета дослідження полягає у теоретичному визначенні та емпіричному дослідженні   впливу  самоставлення й самоприйняття на поведінку особистості в конфлікті.
Для досягнення поставленої мети дослідження визначені наступні задачі:
0. Проаналізувати різні теоретичні підходи щодо вивчення проблеми  впливу  самоставлення й самоприйняття на поведінку особистості в конфлікті.
0. [bookmark: _Hlk115272611]Провести емпіричне дослідження впливу самоставлення й самоприйняття на поведінку особистості в конфлікті в різних вікових групах респондентів жіночої статі.
0. Визначити особливості впливу самоставлення й самоприйняття на поведінку особистості в конфлікті в різних вікових групах.  
Об’єкт дослідження – психологічні особливості особистості.
Предмет дослідження – вплив  самоставлення й самоприйняття на поведінку особистості в конфлікті.
Методи дослідження. У роботі була використана низка методів для того, щоб забезпечити об’єктивність і системність дослідження та вирішити поставлені дослідницькі завдання, а саме: теоретичний та методологічний аналіз наукової літератури, систематизація та узагальнення психологічних даних за проблемою дослідження,   методи психодіагностики та математичної статистики обробки даних. 
[bookmark: _Hlk118407178]До психодіагностичного комплексу увійшли наступні методики: методика діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса та Р. Даймонда, тест - опитувальник самоставлення В.В. Століна, С.Р. Пантилєєва, опитувальник Кеннета Томаса "Визначення способів регулювання конфліктів".
Опис вибірки: емпіричну вибірку складають дві групи осіб: група жінок у віці 20-25 років та група жінок у віці 36-47 років. В загальній кількості респондентів -50 осіб.  
Практична значимість роботи. Результати дослідження можуть бути використані в ході психологічного консультування й викладання таких навчальних курсів, як «Загальна психологія», «Психологія особистості», «Вікова психологія», «Соціальна психологія».
 Структура і обсяг роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів с підрозділами, висновків, списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 80 сторінках, дослідження містить  9 таблиць, 5 рисунків.   Список літератури складається з 73 джерел.



ВИСНОВКИ
На підставі проведеного теоретико – емпіричного дослідження впливу  самоставлення й самоприйняття на поведінку особистості в конфлікті можна зробити наступні висновки, щодо вирішення його основних завдань.
Аналіз різних теоретичні підходів щодо вивчення проблеми  впливу  самоставлення й самоприйняття на поведінку особистості в конфлікті показав безумовну актуальність цього питання.
Це обумовлено тим, що особистість – це специфічна система, яка характеризується не тільки певним статусом у системі міжособистісних відносин та відповідним ставленням до соціального середовища, але й особливим ставленням до себе. 
Ставлення до самого себе або самоставлення - це осмислене ставлення до власних суб’єктивних утворень, тобто особистісних властивостей. Як емоційний компонент самосвідомості, самоставлення складається із сукупності емоційних переживань і оцінних суджень особистості, пов’язаних з розумінням особистістю свого Я як суб’єкта, що відрізняється від інших.  
Існує дві форми ставлення особистості до себе: самоприйняття та самонеприйняття. Самоприйняття – це прийняття себе як унікальної індивідуальності, яка характеризується не тільки чеснотами, а й слабостями та недоліками. Прийняття себе таким, яким є, – це основа для саморозвитку, самоактуалізації та самовдосконалення особистості. Самонеприйняття – характеризується базисним негативним ставленням до себе, критикою своїх думок, дій, відчуттям дискомфорту, невпевненості, неприязні до своїх якостей і властивостей.
Адекватне чи неадекватне ставлення до себе приводить або до гармонійності духу, забезпечуючи розумну впевненість у собі, або до постійного конфлікту, що інколи доводить людину до невротичного стану.
Конфлікт – це реальність людського існування; це складне соціально- психологічне явище, корисне й шкідливе одночасно. З одного боку він спричиняє погіршенню соціального клімату, зниженню продуктивності взаємодії та неадекватному сприйняттю та непорозумінню конфліктуючими сторонами один одного, з боку іншого він не дає сформованій системі відносин застигнути, окостеніти, він підштовхує її до змін і розвитку, відчиняє дорогу інноваціям, які здатні її вдосконалювати.
У науковій літературі виділяють три основні моделі поведінки особи в конфліктній ситуації: конструктивну, деструктивну і конформістську. Кожна із цих моделей зумовлена предметом конфлікту, конфліктною ситуацією та індивідуально-психологічними особливостями. 
Проведене емпіричне дослідження впливу самоставлення й самоприйняття на поведінку особистості в конфлікті в різних вікових групах респондентів жіночої статі висвітило наступні результати. 
За методикою дослідження соціально-психологічної адаптації Роджерса – Даймонда нами були встановлені особливості самоприйняття респонденток двох вікових груп. Ми побачили, що у віковій групі 36-47 років переважають такі параметри, як адаптація, прийняття себе, прийняття інших та внутрішній контроль. У віковій групі 20-25 років переважають дезадаптація, неприйняття себе, неприйняття інших, емоційний комфорт, емоційний дискомфорт, зовнішній контроль, веденість та ескапізм.
  Математико-статистичний аналіз підтвердив, що жінки старшої вікової групи є більш адаптованими до викликів оточуючого середовища. Про це говорять і співставлення показників інтегральних шкал. Так в зоні значущості опинились відмінності у показниках двох груп жінок за інтегральними шкалами: самоприйняття UЕмп = 182, прийняття інших UЕмп = 180 та   інтернальності UЕмп = 140.  
Отже, як ми бачимо з проведеного дослідження, критерії адаптованості, кращого соціального існування, частково збігаються з критеріями особистісної зрілості, у тому числі з почуттям власної гідності та вмінням поважати інших, відкритістю реальній практичній діяльності та відносинам, розумінням своїх проблем та прагненням опанувати, впоратися з ними, що є більш вираженим в групі жінок 36-47 років. Навпаки, критерії дезадаптованості припускають неприйняття себе та інших, наявність захисних бар'єрів в осмисленні свого актуального досвіду, яке здається вирішенням проблем, та негнучкість, що є більш характерним для жінок у віці 20-25 років.
 За методикою самоставлення ми побачили, що у віковій групі 36-47 років переважають такі параметри, як самовпевненість, самоприйняття, самокерівництво або самопослідовність, самозвинувачення, самоінтерес та саморозуміння. У віковій групі 20-25 років переважає показник очікування ставлення інших.  
 Співставленнґя  показників середньогрупових суб’єктів за глобальним самоставленням та головними шкалами методики Століна – Пантелєєва за допомогою критерія Мана – Уітні показало, що значущі відмінності існують лише за показником «позитивне ставлення інших» UЕмп = 102.  За показниками   «самоповага», «аутосимпатія» , «самоінтерес»   та  «Глобальне самоставлення» отримані емпіричне значення UЕмп знаходяться у зоні невизначеності.  
 За методикою "Визначення способів регулювання конфліктів" Кеннета Томаса нами було встановлено, що для респонденток старшої вікової групи (36-47 років)більшого уподобання мають дві стратегії регулювання, а саме співпраця (57%) та компроміс(47%).  Найменш значущими для жінок старшої вікової групи є стратегії суперництва (60% респонденток), уникнення (77% респонденток) та пристосування (80% жінок).  Стосовно жінок вікової групи 20-25 років, то за високим рівнем переважають стратегії суперництва (32%) та уникнення (32%), за середнім рівнем - співпраці (56%), за низьким рівнем суперництва (48%), компромісу (53%), уникнення (53%) та пристосування (53%). Взагалі, у жінок даної вікової групи переважають низькі показники над високими.
 Статистичний аналіз відмінностей у різних групах щодо способів регулювання конфліктів за допомогою Критерію Мана-Уітні показав, що за  параметрами «співпраця» Uемп = 279 та «компроміс» UЕмп = 260.5  відмінності знаходяться в зоні значущості. Отже можна казати, що жінки старшої вікової групи дійсно більш орієнтовані на співпрацю та компроміс, як способи вирішення конфліктних ситуацій.  У групі жінок 20-25 років надають перевагу уникненню, як стратегії поведінки в ситуації вирішення конфлікту ( UЕмп = 287.5) .   
Визначення особливостей впливу самоставлення й самоприйняття на поведінку особистості в конфлікті в різних вікових групах жінок проводилось за допомогою коефіцієнта кореляції Спірмена. Нами було встановлено, що існують негативні кореляційні зв’язки між самоставленням і сприйняттям, з одного боку, та поведінкою особистості у конфлікті, з боку іншого.   Встановлення впливу проводилось в кожній віковій групі окремо. В групі жінок 36-47 років існує негативний кореляційний зв'язок на 1% рівні значущості між: інтегральною адаптацією та суперництвом (-0.526),     інтегральної шкалою «прийняття себе» та суперництвом, як способом вирішення конфлікту   (-0.473);   інтегральною шкалою «внутрішній контроль» та суперництво (-0.409). Добре прийняття себе респондентами зменшує використання ними стратегії уникнення, як засобу вирішення конфлікту. Про це говорить негативний кореляційний зв'язок між цими параметрами (-0.481). На це ж вказує негативний зв'язок на 1% рівні між параметрами «прийняття інших» та уникнення (-0.486). Тож, чим більше респонденти здатні бути відкритими до інших людей, тим менш вони їх уникають. Принесення в жертву своїх інтересів заради іншого не сприяє його дійсному прийняттю.  Про це говорить негативний кореляційний зв'язок між показниками «прийняття інших» та пристосуванням (-0.479). Отже, чим більша жертва, тим менше прийняття.
В групі  жінок у віці 20 – 25 років також були отримані значущі негативні кореляційні зв’язки на  1% ріні між параметрами самоприйняття та способами поведінки у конфлікті між шкалами: ескапізм та суперництво (-0.452),   «неприйняттям себе» та співпрацею (- 0.429),  «внутрішнім контролем» та співпрацею (-0.454), «домінуванням» та співпрацею (-0.446),  «інтегральною адаптацією» та уникненням (-0.622), «прийняттям себе» та уникненням (-0.6), «внутрішнім контролем» та уникненням  (-0.548), «домінуванням» та уникненням (-0.468), «інтегральною адаптацією» та пристосуванням (-0.443),   
 «прийняттям себе» та пристосуванням (-0.745), «емоційним комфортом» та пристосуванням (-0.477). Пристосування, як стратегія, що ґрунтується на принесенні власних інтересів в жертву, не здатна покращувати емоційний комфорт особистості, навпаки. Зростання частоти використання даної стратегії для розв’язання конфлікту буде призводити до погіршення емоційного комфорту особистості. Так само суперечить стратегії пристосування розвинений внутрішній контроль особистості (-0.574)  та потреба у домінуванні над іншими (-0.4).
Отримані результати щодо впливу самоставлення на поведінку особистості в конфлікті в  групі жінок віку 20-25 років говорять про те, що наразі зростання показника глобального самоставлення, тобто завищення самооцінки, будуть погіршуватись показники сумісної праці. Про це говорить наявність негативного кореляційного зв’язку між параметрами «глобальне самоставлення» та «співпраця»  (-0.539) на рівні 0,01. Також завищена самооцінка не сприяє вирішенню конфліктної ситуації через стратегію компромісу (-0.417), а навпаки буде ускладнювати використання даної стратегії.
Отримані результати щодо впливу глобального самоставлення на поведінку особистості в конфлікті в  групі жінок віку 36-47 років говорять про те, що наразі його зростання буде знижуватись використання стратегії уникнення (-0.483 на 1% рівні), для якої є характерною спроба вийти з конфлікту при мінімумі витрат.
Також в групі 20-25 років були отримані значущі негативні зв’язки на 1% рівні між параметрами «самоповага» та співпрацею (-0.468), «самоповага» та компроміс ( -0.423). Тобто надмірне перебільшення власних особливостей та можливостей буде призводити до зниження використання конструктивних стратегій регулювання конфліктної ситуації. Про це також свідчить негативний кореляційний зв'язок між параметрами «аутосимпатія» та співпраця (-0.61 на 1% рівні). Тож зростання аутосимпатії, тобто бачення лише в собі позитивних якостей, буде негативно позначатись на сумісній праці.
 1 % негативний кореляційний зв'язок між параметрами «очікуване ставлення інших» та «уникнення»  (-0.482), а також між очікуваним ставленням інших та пристосуванням (-0.536), говорить про те, що у разі збільшення сприймання ставлення інших до себе як позитивного жінками у віці 20-25 років буде  зменшуватись використання цих стратегій в конфліктній ситуації.
Таким чином, всі завдання дослідження було вирішено, а його мета досягнена.
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